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2016-2017 MOKSLO METU II KETVIRCIO NAMU DARBAI
MOKYKLOS ,,FIZIKOS OLIMPAS* I KURSO MOKSLEIVIAMS

Saulys bando pataikyti i spindulio R diska, kuris juda tarp sieneliy pastovaus modulio grei¢iu. Greitis
toks didelis, jog nusitaikyti tiesiogiai 1 diska neimanoma. Raskite tikimybés pataikyti i diska
priklausomybe nuo taikymosi tasko iki kairiosios sienelés ir pavaizduokite ja grafiskai. Saunama
aukstyje R nuo grindy statmenai disko jud¢jimui. ISnagrinékite du atvejus: L>4R ir 4R>L>2R, kur L
— atstumas tarp sieneliy. (Pav. 1)

Cilindro (spindulys R) viduje juda mazas rutuliukas. Maziausias atstumas nuo rutuliuko iki cilindro
aSies h. Kokia dalj laiko rutuliukas patenka { spindulio » (#<R) sriti? (Pav. 2)

Tilo katino paspirtas elektronas, judédamas grei¢iu v=c/2 (c — Sviesos greitis vakuume), sutinka kita
elektrona, judanti tokiu pat grei¢iu. Kokiu greiciu kinta atstumas tarp ju? Palyginkite, kaip skirsis
rezultatas nuo to, ka gautuméte pagal klasikinj greiCiy sudéties désni.

Kino greicio priklausomybés nuo laiko grafikas yra puses elipsés lanko formos. Didziausias greitis
vo. Raskite kiino nueita kelia ir poslinki. (Pav. 3)

Nuo kalno vir§iinés kampu ¢ = 20° su horizontu metamas akmuo pradiniu grei¢iu vy = 10 m/s. Kalno
Slaitas su horizontu sudaro a = 15° kampa. Kaip toli nuo virStnés nukris akmuo?

I$ prakiurusios guminés zarnos a = 30° kampu su horizontu verziasi vandens ciurkslé. Pradinis
vandens greitis v = 15 m/s, skylés skersmuo d = 5 mm. Raskite ore esan¢io vandens masg. [ oro
pasipriesinima neatsizvelkite.

Garlaivis grei¢iu v = 5.0 m/s (vandens atzvilgiu) plaukia upéje statmenai srovei. Upés teékmés greitis
u = 1.5 m/s. Garlaivio kaminu vertikaliai aukStyn ropoja musé grei¢iu ¢ = 3.0 mm/s. Koks musés
greitis kranto atzvilgiu?

Duota koordinatés priklausomybé nuo laiko (Pav. 4). Nubraizykite greicio priklausomybg nuo laiko.
Ant zemés guli sprogmuo, kurio pussferés (spindulys R) formos apvalkalo masé¢ M. Jam sprogus
susidaro labai smulkios (m<<M), vienodos masés skeveldros. Visy skeveldry pradiniai greiciai v .
Raskite nukritusiy skeveldry pasiskirstyma ant zemes ir pavaizduokite grafiskai. Oro pasiprieSinimo
nepaisykite.

Rutulio formos Pagrandukas buvo taske A, kai prasid¢jo liiitis. Lasy vertikalus kritimo greitis V, o
horizontalaus greiCio kryptis parodyta Pav. 5 (vaizdas i$ virSaus). Kokiu greifiu patartina riedéti
Pagrandukui tiese AB, kad jis kuo maziau suslapty? Suslapimas proporcingas vandens kiekiui, kuris
nukrito ant Pagranduko per judéjimo laikq.

Sferiniame inde Sokinéja rutuliukas, | inda atsimusdamas dviejuose taskuose (Pav. 6). Judéjimo viena
trajektorija laikas visada 77, o kita 7> (7% nelygus T;). Nustatykite indo kreivumo spinduli.

Mazas rutuliukas iskrieja { vamzdi, kuris su horizontu sudaro kampa a. Ivertinkite rutuliuko buvimo
vamzdyje laika, jei visi smiigiai tampriis. Vamzdzio ilgis /. (Pav. 7)

Skruzdélyté greiCiu v=1 cm/s ropoja kubu, kurio krastiné a=10 c¢m. Koks trumpiausias laikas, per
kuri ji galéty nuo vienos virS$tinés nueiti iki kitos, pirmajai virStinei tolimiausios?

Ilgio L = 3 m kopécCios atremtos i sieng ir sudaro su grindimis kampa o = 60°. Apatinis galas slysta
greiciu v4 = 0.2 m/s. Kokiu greiciu juda virsutinis kopéciuy galas sienos ir apatinio galo atzvilgiu?
Virsgarsinis 1éktuvas skrenda lygiagreciai zemés pavirSiui. Du mikrofonai, esantys vienas virs kito, o
auksciy skirtumas /, uzfiksuoja garsa, sklindanti nuo Iéktuvo. Antrasis mikrofonas garsa uzfiksuoja
laiku A¢ véliau nei pirmasis. Garso greitis ore c. Koks Iéktuvo greitis? Laikykite, kad Iéktuvas
praskrenda vir§ mikrofony.

Koreguojant raketos, skriejanc¢ios 9 km/s greiciu, trajektorija, jjungiamas variklis, kuris veikia 5 s. Jis
reaktyvyji dujuy srauta iSmeta 3 km/s greiciu. Raketos greitis tolygiai padidéja iki 9,5 km/s. Kokio
ilgio dujy ,,uodega* susidaro praé¢jus 15 s nuo variklio jjungimo?.

Nuozulnioji plokStuma sudaro 45° kampa su horizontu (Pav. 8). Jai lygiagreciai metamas rutuliukas
(pradinis greitis v) 45° kampu su horizontale. Kokiu atstumu nuo pradinio tasko rutuliukas nusileis
nuo plokStumos? Trinties nepaisykite.

Pavargges pilietis bando pereiti gatve, kurios plotis d = § m. Jo éjimo trajektorija y(x) = sin(0.57x) (x

v v 1 . v . 2 . . - e v .
aSis statmena S$aligatviui), grei¢io modulis ()= 0.5 \/1 + 7 c0s2(0.5m) - Kiek laiko uztruks pilieciui

pereiti gatve?



19. Duotos taSko koordinaciy priklausomybés nuo laiko: x(2)=t-sin(t) ir y(t)=I-cos(t) (¢t — laikas
sekundémis, x ir y - metrais). Raskite grei¢io Vv , pagrei¢io d , tangentinio pagreiio d,
normalinio pagrei¢io d, irjy moduliy priklausomybes nuo laiko.

20. Vertikaliai zemyn grei¢iu v krentantj stalo teniso kamuoliuka olimpietis smiigiuoja rakete taip, kad
iSkart po smiigio kamuoliukas juda horizontaliai. Raketés greitis prieS smiigi # nukreiptas
horizontaliai. Kokiu kampu ¢ su vertikale buvo laikoma raketé ir koks kamuoliuko greitis v* po
smiigio? Smugj laikykite tampriu.

Pav.5 Pav.6 Pav. 8
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iSsiyskite adresu:

Ant voko/sasiuvinio papildomai uzrasykite ,,Emiliui Pileckiui®.
Nepamirskite uZrasyti savo vardo ir pavardés!
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Siame ketvirtyje pirmakursiams skiriami neprivalomi matematikos namy darbai. Kad juos gauti, { emilis.pileckis@gmail.com
parasykite savo varda ir pavardg.

Norint siysti namy darbus el. pastu, rastas turi biiti aiSkus ir skaitomas, nuotrauky kokybé gera (geriau naudoti skenavima); jeigu
Sios salygos nebus patenktintos, tikrintojas pasilieka teis¢ pareikalauti perrasyti sprendimus. Siusti emilis.pileckis@gmail.com .
Lapai su sprendimais turi buti pateikti pirma sesijos diena tikrintojui arba mokyklos direktoriui.

Uz iki 3 dieny pavéluota namy darby sprendimuy siuntima balas bus mazinamas vélavimo dieny skaiciumi, dar véliau iSsiusti
sprendimai tikrinami nebus, ir uz juos bus raSoma 0 baly.
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